

(2024年2月23日)

为巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育(以下简称主题教育)成果,建立健全以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的长效机制,推动广大党员、干部更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,更加自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者,经党中央同意,现提出如下意见。

### 一、坚持以学铸魂,持续做好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的深化、转化工作

从思想上正本清源、固本培元,坚定理想信念,铸牢对党忠诚,站稳人民立场,自觉在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,进一步夯实全党团结统一的思想基础。(下转第三版)

## 全总对推进货车司机入会和服务作出部署

2024年底新发展货车司机会员100万人以上 2026年底货车司机会员超过500万人

据工人日报 全国总工会2月28日召开会议,落实日前全总办公厅印发的《关于进一步推进货车司机入会和服务工作的通知》要求,对下一阶段货车司机入会和服务工作进行部署。为最大限度把货车司机组织到工会中来,全总制定了《关于进一步推进货车司机入会和服务工作的通知》,明确在全国范围内推进货车司机入会和服务工作,力争到2024年底,全

国新发展货车司机会员100万人以上,并持续巩固、扩大货车司机入会成果,实现到2026年底,全国货车司机会员超过500万人,基本覆盖全部活跃货车司机。同时,要求各地工会摸清货车司机底数,畅通入会渠道,精准服务促进入会,增强入会吸引力;切实发挥工会组织作用,维护好货车司机合法权益;加强组织领导,落实责任分工,加大协调力度,加强督导检查。

会议强调,各级工会要提高站位,凝聚共识,不断增强责任感、紧迫感,把做好货车司机入会和服务工作摆到更加突出的位置。要做到入会和服务两手抓、两促进,完成新发展货车司机会员总目标,以优质服务提升货车司机会员向心力,切实抓好思想政治引领,把广大货车司机紧紧团结在党的周围。要抓住强化政策指导、落实属地责任、加强沟通协调等重点环节,形成协同配合、齐抓共进的良好局面。要细化举措,落实好会议统筹协调、工作信息报送、台账梳理通报、分区督导互查、严格考核激励等措施,确保货车司机入会和服务各项工作有序高效推进。

各省(区、市)和新疆生产建设兵团总工会、全总有关单位、头部货运平台企业负责同志等分别在主会场和分会场参加会议。



## 让平台企业用工更规范

近日,人力资源和社会保障部印发《新业态劳动者休息和劳动权益保障指引》(以下简称《指引》)、《新业态劳动者权益维护服务指南》(以下简称《指南》),指导平台企业依法规范用工,积极维护新业态劳动者权益。

近年来,网约车、外卖等平台经济快速发展,依托平台经济就业的劳动者数量大幅增加。不过,受多种因素影响,一些平台并没有同网约车司机、外卖骑手等劳动者签订劳动合同,这就使得从业者无法获得劳动法有效保护。在这种情况下,如何解决新业态劳动者工作时间较长、最低工资标准适用不明确、平台规则制定不透明等问题,考验着监管部门的担当和智慧。

为保障新业态劳动者权益,2021年,人社部等八部门联合印发指导意见,规定了最低工资和支付保障制度、休息和劳动定额制度等多项保障措施。此次“两指引一指南”则将指导意见中规定的制度进一步细化,有助于引导平台企业健全用工管理制度,履行劳动者权益保障责任。比如,针对新业态劳动者过劳问题,相关指引明确,平台企业应与工会或新业态劳动者代表协商,合理确定劳动者连续最长接单时间和每日最长工作时间;一旦达到上限时间,系统应推送休息提示,并停止派单。这一举措既便于平台企业准确理解和执行,也能将劳动者的休息权益落到实处。

此外,“两指引一指南”还明确了平台企业制定和修订劳动规则时需遵循的原则、应履行的民主程序,以及新业态劳动者可以维权的服务渠道。相关举措一方面可以有效引导从业者的预期,另一方面也能为劳动纠纷的化解提供有益参考。

平台经济的发展壮大,离不开新业态劳动者的辛勤付出。因此,保障新业态劳动者权益,让他们工作有尊严、生活有指望,是推动平台经济持续繁荣的题中应有之义。期待广大平台参照“两指引一指南”,将保障新业态劳动者权益落到实处,推动形成和谐的用工关系,进而助力平台经济更好实现高质量发展,可持续发展。(马树娟)

## 全国试点培育「名特优新」个体工商户超过十五万户

新华社北京2月28日电 自2023年4月起,市场监管总局部署在12个省份开展个体工商户分型分类精准帮扶政策试点,截至目前已试点培育“名特优新”个体工商户超过15万户。

这是记者28日从市场监管总局获悉的。2024年,市场监管总局将全面组织开展“名特优新”个体工商户认定工作,被认定为“名特优新”个体工商户,可以享受更多针对性的培育和激励政策。对于产品和服务质量好、有一定品牌影响力、深受群众喜爱的“知名”类个体工商户,将加大宣传推介力度、深化品牌创建服务、加强知识产权保护。

今年1月,市场监管总局会同有关部门印发了《关于开展个体工商户分型分类精准帮扶提升发展质量的指导意见》,明确了“生存型”“成长型”“发展型”三型和“名特优新”四类个体工商户的划型认定机制、培育措施和工作流程。

市场监管总局登记注册局局长任端平介绍,实施个体工商户分型分类精准帮扶政策,目的是结合个体工商户发展实际,加强政策支持帮扶的精准性、针对性和科学性,让个体工商户能感受到实实在在的政策红利。

分型培育对提升个体工商户整体质量有很大帮助。浙江省市场监管局对全省10万名个体工商户进行抽样调查显示,2023年盈利的个体工商户占比,比2022年提高了2.48个百分点。广东省市场监管部门依托精准的分型数据,着力对“成长型”“发展型”个体工商户转型升级为企业提供支持,全省2023年培育超过1.86万户“个转企”,同比增长24.46%,数量和增速均创历史新高。

随着高标准市场体系加快建设、营商环境持续优化,各类经营主体呈现较高活跃度。据市场监管总局统计,2023年,我国新设经营主体3272.7万户,同比增长12.6%。其中,新设企业1002.9万户,增长15.6%;新设个体工商户2258.2万户,增长11.4%。

## 八部门联合推进打击涉税违法犯罪

据新华社北京2月28日电 2023年,国家税务总局、公安部等八部门充分发挥联合打击工作机制作用,对虚开骗税等涉税违法犯罪重拳出击,严肃查处,有力震慑了犯罪分子,有效维护了经济运行秩序和国家税收安全。

近日,八部门通报了联合打击涉税违法犯罪工作情况。数据显示,2023年全国累计检查涉嫌虚开骗税企业17.4万户,特别是严厉打击骗取出口退税等涉税违法行为,挽回出口退税损失约166亿元。

## 我国发布首个长期照护师国家职业标准

新华社北京2月29日电 人社部、国家医保局日前发布了健康照护师(长期照护师)国家职业标准。这是我国首个长期照护师国家职业标准,对长期照护师的职业技能等级、职业培训要求、职业道德等进行规范。

新颁布的长期照护师国家职业标准明确,年满16周岁、对长期照护工作感兴趣均可申报,无性别和学历要求。同时,相关职业均可通过规范培训合格后申报相应等级长期照护师的职业认定。

作为新职业工种,长期照护师是适应长期护理制度发展而设立,是指运用基本生活

照料及护理知识、技能,在社区、养老机构、医疗机构等场所,为享受长期护理保险待遇人员等人群提供基本生活照料及与之密切相关的医疗护理、心理照护等服务的从业人员。

国家医保局医药管理司负责人介绍,目前,全国49个长期护理保险制度试点城市参保覆盖约1.8亿人,累计超过235万人享受待遇,提供服务的定点护理机构约8000家,护理人员接近30万人。

根据长期照护师国家职业标准,长期照护师分为初级(五级)、中级(四级)、高级(三级)三个等级。技能要求和相关知识要求依

## 新时代新征程新伟业



## 秦岭山间筑路忙

2月28日,中铁二十局工人在位于宝鸡眉县的眉太高速太白山隧道施工。春节过后,眉县至太白县高速公路建设现场一片繁忙,参建单位加紧推进施工进度,力争项目早日建成通车。

眉太高速穿越秦岭山脉北麓,全长约75公里。项目建成后,将进一步加强对中地区与陕南地区的路网联系,对促进秦岭山区经济社会高质量发展具有重要意义。新华社记者 张博文 摄

## “勺勺客”因何“搅香”世界

新华社西安2月28日电 将一根面条反复拉好几米长,把萝卜切成发丝那么细,用西瓜雕刻出聚宝盆造型……新学期刚刚开学,在秦岭脚下的陕西省蓝田县蓝田厨师学校,明厨亮灶上已“热辣滚烫”。

以厨具为笔,以食材为试卷,在中国烹饪大师张存福的注视下,全班学生交出了一份令人满意的开学测试“答卷”。

“这届学生明年6月才毕业,但一大半已经提前被外地星级酒店挑走了。”蓝田厨师学校校长任宏涛说,“上个年级也一样,去年暑假招聘时,208名学生全部被餐饮企业要走了。”

在蓝田县,全县65万人口中有6万多人从事厨师职业,几乎每个村子都有几个小有名气的厨师。靠着“一把炒勺走天下”的手艺,这些厨师在当地被称作“勺勺客”。据统计,现任的中国烹饪大师、陕西烹饪大师和中式烹调高级技师中,有1000多人为蓝田籍。

陕西烹饪大师王涛在厨师行业打拼已有35个年头,2008年从西安回到家乡蓝田县创业,如今已是一家酒店的总经理。在他看来,

蓝田“勺勺客”凭借深厚的厨师文化积淀出吃苦耐劳、团结奉献的行业品德,在相互交流借鉴中,这个庞大群体的厨艺水平不断提升。

“蓝田厨师尽管已有不少拿手菜,但依然专注于创新。在餐饮协会支持下,同行们定期交流新菜品,还开设‘大师工作室’研发新菜品。”王涛说。

因陕西作家陈忠实的一句“让蓝田勺勺搅香世界”而闻名于世的“勺勺客”,已经走出秦岭、走向海外,在全世界30多个国家和地区开店、就业。

今年49岁的蓝田厨师冯鑫2005年到日本,目前已是当地一家餐饮公司的厨师长,菜品中不少是陕西特色面食。

“只要在菜名上打上‘西安’一词,在当地就会受到欢迎。”冯鑫说,他所在的餐饮公司就有四五名蓝田厨师,“蓝田厨师基本功扎实、勤奋好学,很受雇主信任”。

如今,随着人们生活水平的提高和对饮食健康的重视,用刀与勺写就烟火人间的厨师群体越发受到青睐。

蓝田县人社局副局长、就业服务中心主

任杨龙告诉记者,去年12月,“蓝田厨师”正式成为陕西省级劳务品牌,这不仅可推动蓝田厨师就业,还可吸引更多农村劳动力进入餐饮产业,带动乡村振兴。

年过六旬的蓝田厨师张红安年轻时曾在民航公司工作,专门给机组人员配餐,退休后,回到老家附近一所学校担任厨师长。“一方面觉得自己还有力气可以发挥余热,另一方面想带动徒弟。”他说,“尽管我的儿子也是厨师,但我还是想着把手艺和师德传给更多的人。”

杨龙表示,“厨师是我们这个秦岭山区县的重要富民职业,‘蓝田厨师’劳务品牌的创立,为巩固就业、激活县域经济、挖掘陕菜文化开辟了一条新路”。

蓝田县委常委、副县长苏强告诉记者,建好一座学校,擦亮一个品牌,带动一个产业,富裕一方百姓,蓝田县正积极以厨师培训为突破口,打造并延长餐饮产业链,把更多厨师、餐饮服务人员、配送员以及“土特产”农人“镶嵌”在产业链上,让“勺勺客”搅香世界的同时,也搅香自己的美好生活。

## 我省部署安全生产治本攻坚三年行动

本报讯(记者 郝佳伟)2月28日,记者获悉,省安委会近日印发《陕西省安全生产治本攻坚三年行动方案(2024—2026年)》,部署各地各部门和企业进一步夯实安全生产生产工作基础,从根本上消除事故隐患,从根本上解决问题,努力推进高质量发展和高水平安全良性互动。

《方案》指出,要扎实推进国家部署的安全生产治本攻坚“八大行动”,落实落细安全生产十五条硬措施和我省50项具体措施,着力消除容易导致群死群伤的重大风险,着力消除由于重大风险管控措施缺失或执行不到位而形成的重大事故隐患,着力整治群众身边突出安全隐患。

《方案》明确,到2024年底,2023年及以前排查发现的重大事故隐患存量基本消除;到2025年底,重大事故隐患增量有效遏制,针对重大安全风险防范建立形成一批制度性、示范性成果;到2026年底,重大事故隐患动态清零机制常态化运行,影响安全发展的诸多深层次问题得到有效解决。

《方案》强调,要推动针对重大安全风险的一批“人防、技防、工程防、管理防”措施落地见效,主要到生产经营单位主要负责人员安全教育培训、重大事故隐患判定标准体系提升和学习运用、重大事故隐患动态清零、安全科技支撑和工程治理、生产经营单位从业人员安全素质能力提升、生产经营单位安全管理体系建设、安全生产帮扶指导和精准执法、全民安全素质提升、安全生产“四个责任”落实等9个方面主要任务和28项具体措施,着力抓好治本攻坚三年行动工作,确保治本攻坚战走深走实。

## “春风行动”累计举办招聘活动2.5万场

据新华社北京2月29日电 人社部副部长李忠29日说,截至2月24日,今年“春风行动”已累计举办各类招聘活动2.5万场,发布岗位1600万个。

国务院新闻办公室当天举行国务院政策例行吹风会,介绍2023年国务院部门办理全国人大代表建议和全国政协提案工作有关情况。李忠在会上表示,抓住春节前后重要时间节点促进就业是代表委员关注的重点议题。“去年代表委员从提供招聘服务、组织劳务对接等方面提出了很多很好的建议提案,人社部门逐一研究吸收采纳,重点推出‘10+N’公共就业服务系列活动,努力实现月月有招聘,服务不断线。”李忠说。

春节前后开展的“春风行动”聚焦劳动者和企业求职用工需求,集中提供招聘对接、出行支持、暖心服务等。除高频次举办招聘活动外,劳务输出地和输入地还提前开展对接,节后协同发出返岗包车、专列、包机,截至2月24日,累计发出专车、专列、包机1.7万辆(次),输送劳动者60万人次。

